

Никаких больше вечеринок: почему в Бурятии разрушили польский памятник

В поселке Мишиха Кабанского района в начале июня разрушили противоречивый памятник — деревянный католический крест в память о расстрелянных польских повстанцах. Нетронутым остался лишь пригорок, под которым якобы находится братская могила поляков-каторжан.

С момента водружения креста в 2000 году местные жители высказывали свое недовольство им. Но кульминацией в решении о борьбе с мемориалом стал приезд поляков в мае 2021 года. Сельчане посчитали несправедливым тот факт, что к ним спокойно приезжают представители недружественной страны и унижают память их предков почитанием католических бунтовщиков, выступавших против России. После народного схода 1 июня 2023 года неизвестные спилили крест у основания и вытащили памятную плиту.



В 1866 году часть ссыльных поляков задумала уйти в Забайкалье, бежать через Монголию в Китай, найти английские корабли и через Америку вернуться в Польшу. 48 человек, занятых на строительстве Кругобайкальского тракта на участке от Култук до станции Лихановой, напали на конвойных, отняли оружие и лошадей, отправились по тракту на почтовую станцию Амурская, где также разоружили солдат. По дороге они портили телеграфную связь, при возможности запасаясь оружием и боеприпасами. Однако некоторых ссыльных принуждали присоединяться насильно.

Царские войска преследовали «сибирский легион вольных поляков», как те прозвали себя, до реки Быстрой, где 28 июня неподалеку от станции Мишиха произошла битва. Мятежники потерпели поражение, рассеялись и блуждали по тайге, пытаясь прорваться к границе. Против них послали крупные силы. Отметим, что

отступавшие поляки по пути терроризировали население и безжалостно резали скот для еды.



Ссылка в Сибирь.
Картина «Прощание с
Европой» художника
Александра
Сохачевского

Перед военно-полевым судом предстало 683 человека, виновными признали 418. Российское государство более чем гуманно поступило с восставшими. Наказанию подвергли 326, из них лишь четырех организаторов восстания расстреляли в Иркутске и похоронили в Знаменском предместье. Некоторые источники утверждают, что Александр II помиловал приговоренных, но документ не дошел вовремя.

Таким образом, восстание 1866 года на строительстве Кругобайкальского тракта является обычным бунтом каторжан. А информация о братской могиле в селе Мишиха — это неуклюже слепленная легенда.

Многие годы в тихом дачном поселке Мишиха проходили алко-шоу, организованные автономией поляков Бурятии «Надзея». Ежегодные масштабные пикники с обилием алкоголя крышевали директор Байкальского государственного заповедника Василий Сутула, высокопоставленные чиновники администрации Кабанского района и правительства Бурятии. Именно Сутула ежегодно организовывал поездки польских делегаций к кресту и рекламу этого мероприятия в бурятских и иркутских СМИ.



Еще в августе 2020 года местные жители рассказали Бабру, что в мероприятиях участвуют чванливые польские гости, руководство заповедника и влиятельные чиновники администрации Кабанского района и правительства республики. Часто здесь видели и депутатов Народного Хурала.

23 года власти положительно относились к мемориалу и участвовали на вечеринках поляков. Но сейчас, когда людей и само российское государство охватила волна ура-патриотизма, Василий Сутула уже не мог дальше защищать польские попойки на Байкале и решил избавиться от католического креста, чтобы не привлекать лишнее внимание патриотично настроенных жителей села, СМИ и федерального начальства. Кстати, о чувствах верующих никто даже и не вспомнил.

Польская автономия Бурятии и ее председатель Юлия Петелина не обращались в полицию или к властям по поводу вандализма. Очевидно, они стараются не привлекать внимание к разрушению мемориала, чтобы случайно не вскрылись компрометирующие факты о ежегодных польских празднествах. Также на это указывает их нежелание общаться с журналистами.

Бабр продолжит внимательно следить за развитием событий.

Фото: Алина Головина

Автор: Виктор Кулагин © Babr24.com ПОЛИТИКА, СКАНДАЛЫ, ИСТОРИЯ, БУРЯТИЯ, БАЙКАЛ, РОССИЯ
👁 48220 29.08.2023, 23:44 📄 371

URL: <https://babr24.com/?IDE=250253> Bytes: 4447 / 3956 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:
- [Телеграм](#)

- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Бурятии:
bur.babr@gmail.com

Автор текста: **Виктор
Кулагин.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](#)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)